

有梦想 谁都了不起

你身边有没有这样为梦想努力打拼的励志故事或人物,请告诉我们。

早报热线:82888000

6岁『超强大脑』眼睛能扫二维码

圆周率能背一万位、自学两门外语,丁凤羽参加『亚太记忆大师』赛获6项冠军



扫码观看 丁凤羽背诵古诗文视频



丁凤羽在背诵古诗文。

“豫章故郡,洪都新府。星分翼轸,地接衡庐。”“有理数、倒数、一元一次方程”……这些初高中课堂上我们曾学的知识,6岁的青岛小朋友丁凤羽都能熟练掌握甚至流畅背诵。他凭借超强的记忆力,熟背圆周率小数点后10000位,常见的二维码他也能用眼睛“扫”一遍识别出来。不仅如此,他还是个“地图通”,每一个省市只要看一眼便能熟记。近日,早报“有梦想谁都了不起”系列报道记者联系到这位“最小追梦人”,也亲眼见证了小凤羽这一年多来的成长与进步。

古诗文已熟背近千首

2021年底,不到5岁的丁凤羽因熟背圆周率小数点后7000位,经早报报道后迅速被岛城市民关注。经过一年多时间的成长,如今已经6岁的小凤羽的“特殊技能”又有了升级。

昨天,记者联系到丁凤羽的父亲丁保钢,回忆一年来小凤羽的成长,丁保钢表示:“大学前所有的古诗文,随便选一首,他都能背下来。”原来,从一岁半开始,对古诗文十分感兴趣的丁凤羽就开始在爸爸的陪伴下学习。从《唐诗三百首》到中小学课本中的古诗文,丁凤羽坚持每天学习背诵一首。“由于年纪小,一开始他只能学习背诵一些通俗易懂的,有时需要几天熟背一首。这几年随着诗词汇积累,学习的难度也在提高,包括文言文都能流利背诵。”丁保钢说。

昨天是丁凤羽坚持每天学习背诵一首古诗词的第816天,《滕王阁序》《醉翁亭记》《阿房宫赋》《满江红》……这些中学课本中的重点古诗文,随便挑选一首丁凤羽都能流利背诵。“熟背不是目的,重点是理解。”丁保钢说,既然儿子在记忆力方面有过人的天赋,那就好好利用争取发挥最大的价值,“这几年,丁凤羽一边学习背诵古诗文,一边通过自学理解词汇含义,学会把古诗文真正运用起来。”

英语和日语,是丁凤羽现在正在自学的两门语言,英语有教材辅导,日

语刚开始通过网课学习,现在能初步掌握一些日常对话内容。丁保钢说:“自从学习了两门新语言,现在在家他会时不时用外语跟我们交流,搞得我和他妈妈偶尔会接不上话,现在连我们也要跟他一起学习外语了。”

圆周率能背一万位

一年多来,进入大众视野的小凤羽因长相可爱又与众不同,收获了很多粉丝。在网上的视频中,几条小凤羽教网友如何学《易经》的内容,收获了近十万点击。视频中的小凤羽用通俗易懂的表达方式,将自己理解的《易经》内容活灵活现地展示给网友,许多网友留言:“学了这么多年《易经》,竟被一个小孩教会了。”“能不能有机会跟他一起学,我还能进步快点。”几条视频,让丁凤羽在一个月时间里涨粉6万,也让他收获了一群每天坐等更新的“羽粉”。

4岁时,小凤羽已能把圆周率后7000位数背得滚瓜烂熟,如今,他已将“7000”这个数字翻新,升级到背诵圆周率后一万位。就在去年10月,小凤羽已经凭借这项特殊技能在亚太记忆大师(青岛赛区)中的十项挑战赛中获得6项冠军。

作为父母,丁宝钢夫妇认为,孩子记忆力好当然是好事,可惊喜之余,也担心他未来上学后面对“简单”的知识会放松对自己的要求。他们希望小凤羽上学后,能遇到一位引领他正确成长的老师,能在了解小凤羽情况的基础上帮助他更扎实地学习。

幕后 / 一张地图发现“超能力”

问起丁保钢夫妇是如何发现小凤羽有如此“超能力”时,丁保钢介绍,“这得多亏一张偶然掉落在地上的全国地图。”原来,在小凤羽一岁十个月时,家人买了一张可拼接的全国地图,一次“四川”的城市板块掉在地上,捡起地图的小凤羽马上说:“妈妈,你看我捡到了‘四川’。”细心的妈妈突然回想起,自己只给小凤羽介绍过一次地图上的城市,他怎么能记得住?于是,妈妈接连考了小凤羽几个城市,没想到他都能对答如流,正确无误。

“一开始以为孩子记忆力好,只是对地图很感兴趣,没觉得多稀奇。”后来父母便开始让小凤羽接触数学,在一次介绍完圆周率之后,爸爸随口念起圆周率:“3.14……”只念了前三个数字,小凤羽便突然抢答:“15926535897932……”从那以后,丁保钢便确定儿子的记忆力超乎常人。

说法 / 右脑发达有超强记忆力

面对“天才宝宝”小凤羽,丁保钢夫妇曾经来到青岛大学找相关老师进行咨询。青岛大学应用心理学老师陈兴华曾表示:“对于一般人来说,右脑使用率并不高,但小凤羽属于天生右脑发达,而且对空间和图形有超强的记忆力。”他建议丁保钢夫妇不必刻意让小凤羽干什么,保护好孩子的天性是最重要的。听过专家的指点,丁保钢夫妇才放下心。“以前总是觉得孩子特长很明显,不教点什么可惜了,现在专家讲了,孩子应开心快乐成长,或许能发掘孩子更多的潜质。”丁保钢说。

新闻延伸 / 父母用心陪伴孩子成长

看到这里,或许很多读者会感叹小凤羽是“老天爷赏饭吃”,很多网友也称他是“小天才”“小神童”。在采访过程中记者看到,除了小凤羽与生俱来的“超能力”外,还有来自父母无微不至的陪伴。

“2016年12月23日,丁凤羽出生于青岛海慈医院……一岁十个月时喜欢看地图,能认出山东、新疆、四川等多个省市;还能速记古诗词……”“两岁半时,小凤羽已经能背诵《弟子规》《三字经》等古诗文,为他高兴!”“2021年6月23日,小凤羽回姥姥家能认出桦川路、武宁路许多路名,以后出门我也放心多了!”丁保钢翻开一本厚厚的成长日志,向记者介绍着小凤羽成长的点点滴滴。每天的成长,丁保钢都仔细记录下来,字里行间流露出的是对儿子的爱。

“很多人都说儿子能力超群,作为父母我们能做的就是帮助他健康快乐成长。”在丁保钢夫妇看来,其实每个孩子都有属于自己的超能力,就看父母能否当那个“挖宝人”去发现。丁凤羽拥有超乎常人的记忆力,作为父母,他们希望小凤羽能够一步一个脚印更扎实地成长,把自己的天赋贡献给国家和社会最需要的地方。

本版撰稿摄影/视频剪辑 观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾